Czas

........... rozwiazywania
(pieczatka szkoty) 90 minut

Imi¢ i nazwisko ucznia (wypelnia komisja)

WOJEWODZKI KONKURS CHEMICZNY

dla uczniow klas I'V-VIII szkot podstawowych
wojewodztwa pomorskiego
w roku szkolnym 2022/2023

Etap III - wojewodzki

Droga Uczennico, Drogi Uczniu, Wypelnia Wojewodzka
Komisja
. .. . L. L. . Konkursowa
przeczytaj ponizszg instrukcje i postaraj si¢ prawidlowo
rozwiazac wszystkie zadania. Numer
! Y zadania Punkty

1. Arkusz liczy 17 stron i zawiera 10 zadan, za ktore w sumie 11

mozesz uzyska¢ 30 punktéw (nie przyznaje si¢ potdwek o

punktow). 19,
2. Przed przystapieniem do rozwigzywania zadan sprawdz, czy

Twoj arkusz jest kompletny. Ewentualny brak zglos 2.

Przewodniczacemu Wojewodzkiej Komisji Konkursowe;.
3. Narozwigzanie zadan masz 90 minut. 3.
4. Na pierwszej stronie, w miejscu do tego przeznaczonym,

wpisz swoj kod (otrzymates go od komisji). 4.1.
5. Zadania rozwiazuj zgodnie z poleceniami, w miejscach do

tego przeznaczonych. 4.2.
6. Odpowiedzi zapisz dlugopisem lub pidrem. Nie uzywaj

zmazywalnego dlugopisu ani otéwka. 5.1.
7. Nie uzywaj korektora. Jesli si¢ pomylisz, skre§l bledna

odpowiedz i zapisz poprawne rozwigzanie obok. 5.2,
8. Za podanie dwoch odpowiedzi (jednej poprawnej, drugiej

nieprawidlowej) do jednego polecenia - nie przyznaje sig¢ 6.1.

punktow. 6.2
9. Poprawna odpowiedz w zadaniach testowych zaznacz -

krzyzykiem. Jesli sie pomylisz, obrysuj krzyzyk kotkiem 6.3

i postaw drugi krzyzyk przy poprawnej odpowiedzi. o
10. Na koncu arkusza znajduje si¢ brudnopis. Zapisy w 71.

brudnopisie nie podlegaja ocenie.
11. Nie wolno uzywa¢ zadnych dodatkowych kartek, ktore nie sa 7.0

elementem arkusza konkursowego.
12. Podczas obliczen mozesz uzywac prostego kalkulatora. 7.3.
13. Podczas rozwigzywania zadan konkursowych mozesz

korzysta¢ wylacznie z tablic chemicznych dostarczonych 8.

wraz z arkuszem zadan.

9.
Zyczymy powodzenia! 10
Razem /30
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2022/2023. Etap III - wojewodzki

Zadanie 1.

Jednym z rodzajow izomerii jest izomeria cis-trans. Izomery cis-trans rdznig si¢ polozeniem
atomow lub grup w stosunku do ptaszczyzny odniesienia. W izomerach cis identyczne podstawniki
s3 po tej samej stronie plaszczyzny wigzania, a w izomerach trans po przeciwnych stronach.
Izomeria ta dotyczy odpowiednio podstawionych weglowodorow majacych jedno lub wiecej
podwdjnych wigzan migdzy atomami wegla. W przypadku alkendéw izomeri¢ typu cis-trans
powinnismy rozpatrywac tylko dla alkenow dwupodstawionych - zwigzkow, w ktérych do kazdego
z atomoéw wegla przy wigzaniu podwdjnym dotaczony jest jeden atom wodoru oraz podstawnik

identyczny dla obu atomow wegla.

Warunkiem podstawowym do wystgpowania zwigzkow w postaci izomerow typu cis-trans jest:

plaszczyzna\‘ H \ﬂ ~ / H H \h ~ / X
C — LU C — U
/ N\ / N\
X X X H
Izomer cis Izomer trans

gdzie X jest tym samym podstawnikiem, a H to atom wodoru

K. Dudek-Rdzycki, M. Plotek, T. Wichur - Weglowodory. Repetytorium i zadania. Wydawnictwo OMEGA, 2022
Zadanie 1.1. (0 - 1 pkt.)

Ponizej przedstawiono wzory poéistrukturalne (grupowe) dwoch weglowodorow A i B.

CH3—CH2—CH:CH2 CH3_CH:CH_CH3

weglowodor A weglowodor B

Rozstrzygnij, ktory weglowodor A czy B moze wystepowaé w postaci izomerow typu cis-trans.

Uzasadnij swojq odpowiedz.

W postaci izomerow cis-trans moze wystepowaé¢ weglowodor oznaczony literg: ..................

Uzasadnienie:



Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2022/2023. Etap III - wojewodzki

Zadanie 1.2. (0 - 1 pkt.)

Uzupenij schemat w taki sposob, aby przedstawiat izomer cis i trans dla wybranego w zadaniu 1.1.

weglowodoru.

Izomer cis Izomer trans

Zadanie 2. (0 - 2 pkt.)

Do roztworu zawierajacego 0,2 mol wodorotlenku sodu dodano roztwér zawierajacy 13,5 g kwasu
siarkowego(VI). Na podstawie obliczen ustal, jaki odczyn mial otrzymany roztwér oraz oblicz, ile

cm3 wody powstanie w wyniku tej reakcji. Przyjmij, ze gestos¢ wody wynosi 1 g - cm-3.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2022/2023. Etap III - wojewodzki

Zadanie 3. (0 - 1 pkt.)

W celu zidentyfikowania substancji przeprowadzono dwuetapowe doswiadczenie, w ktérym
zbadano zachowanie si¢ kwasu etanowego, kwasu oleinowego i1 metanolu wobec wody
destylowanej z dodatkiem oranzu metylowego i wody bromowe;.

Etap 1

W etapie pierwszym do$§wiadczenia wprowadzono pojedynczo badane substancje do probéwek od 1
do 3, w ktorych znajdowata si¢ woda destylowana z dodatkiem oranzu metylowego. Efekty

do$wiadczenia zestawiono w tabeli:

Probowka
1 2 3
Barwa po dodaniu
badanych substancji do Zbta Zbtta Czerwona
wody z dodatkiem oranzu
metylowego.
Etap 2

W etapie drugim do§wiadczenia badane substancje wprowadzono pojedynczo do probowek od 1 do

3, w ktorych znajdowala si¢ woda bromowa. Efekty do§wiadczenia zestawiono w tabeli.

Probowka

1 2 3

Barwa po dodaniu
badanych substancji do Bezbarwna Brunatna Brunatna
wody bromowej.

Zidentyfikuj podane substancje. W tym celu uzupelnij tabel¢ wpisujac wzor polstrukturalny

(w_przypadku kwasu oleinowego mozna zapisa¢ wzdér sumaryczny) zwiazku chemicznego

w odpowiednie miejsca, tak aby uzyskac¢ informacje prawdziwe.

Probowka

1 2 3

Wzér zwiazku
chemicznego
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2022/2023. Etap III - wojewodzki

Zadanie 4.

Rzedowo$¢ atomow wegla w zwigzku organicznym informuje o tym, z iloma innymi atomami

wegla jest zwigzany rozpatrywany atom wegla.

H H H -
o o I I I I I
-C-C-H -C-C-C- -C-C-C-  -C-C-C-
o T B I [ T B
h i ¢ -
[-rzedowy [I-rzedowy [I-rzgdowy [V-rzedowy
(1°) (2°) (3% (4°)

K. Dudek-Rdzycki, M. Plotek, T. Wichur - Weglowodory. Repetytorium i zadania. Wydawnictwo OMEGA, 2022
Zadanie 4.1. (0 - 1 pkt.)

O dwoch weglowodorach A i B wiadomo, ze

¢ zawierajg po sze$¢ atomow wegla w czasteczce,

* ich czasteczki sktadajg si¢ tylko z atomow wegla i wodoru,
* majg taki sam wz4r sumaryczny,

* nie odbarwiaja wody bromowej,

* weglowodor A posiada jeden Ill-rzgdowy atom wegla,

* weglowodor B posiada jeden [V-rzgdowy atom wegla.

Narysuj wzory polstrukturalne (grupowe) obu weglowodorow.

Weglowodor A Weglowodor B
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2022/2023. Etap III - wojewodzki

Czy weglowodory A 1 B sa wzgledem siebie izomerami? Zaznacz odpowiedz: Tak lub Nie.

Uzasadnij swoja odpowiedz.

Odpowiedz: | Tak | | Nie

Uzasadnienie:

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym schematem:

Etan Eten
1 2
/O /O
Br2 (ag) Br2 (ag)

Opisz zmiany, jakie zaszly w probowce z numerem 1 i 2. Uwzglednij wyglad zawartoSci

probowek przed dodaniem do nich etanu i etenu oraz po zmieszaniu reagentow.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2022/2023. Etap III - wojewodzki

W ktorej probowce 1 czy 2 zaszla reakcja chemiczna? Zaznacz odpowiedz 1 lub 2 oraz

&)

uzasadnij swo6j wybor piszac odpowiednie réwnanie reakcji (uzywajac wzorow

polstrukturalnych zwiazkéw organicznych). Podaj typ reakcji chemicznej (substytucja,

addycja, polimeryzacja, eliminacja).

Reakcja zaszla w probowce z numerem: | 1 2

Uzasadnienie:

Przeprowadzono do$wiadczenie chemiczne zilustrowane ponizszym schematem:
Etanol

%

K2Cr207 (ag) + H2SO4 (ag)
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2022/2023. Etap III - wojewodzki

W wyniku do$wiadczenia zaszta reakcja chemiczna, ktora mozna przedstawi¢ nastgpujacym

schematem:

T
CH3CH20H + K>Cr207 + H2SO4 —> CH3COOH + Cr2(S0O4)3 + K2SO4 + H2O

pomaranczowy zielony

Zadanie 6.1. (0 - 1 pkt.)

Napisz rownanie reakcji redukcji i utleniania zachodzacych podczas tej przemiany. Zastosuj
metode bilansu elektronowego.

Roéwnanie procesu redukcji:

Zadanie 6.2. (0 - 1 pkt.)

Uzupelnij wspolczynniki stechiometryczne w ponizszym schemacie:

T
... CH3CH20H + ... K2Cr207 + ... H2SOs— ... CH3COOH + ... Cr2(SO4)3 + ... KoSO4 + ... H20

Zadanie 6.3. (0 - 1 pkt.)

Napisz jakg funkcje (utleniacza czy reduktora) pelni w tej reakcji etanol.

Zadanie 7

Kadm jest substancja szczeg6lnie niebezpieczng dla srodowiska oraz organizmoéw zywych. Dostaje
si¢ drogami: oddechowa (az do 40%), pokarmowg i czgsciowo dermalng. W znacznym stopniu na
kadm narazeni sg palacze tytoniu. Cztowiek wypalajac 20 papierosOw dziennie absorbuje nawet do
0,003 mg kadmu. Kadm dhugotrwale oddziatuje na organizm wywoluje schorzenia nowotworowe
glownie pluc, nerek, trzustki. Zgodnie z normami Unii Europejskiej dopuszczalna zawarto$¢ kadmu
w wodach przeznaczonych do spozycia przez ludzi nie powinna przekracza¢ 0,005 mg/dm3.

https://znigsme.min-pan.krakow.pl/pdf-121324-49960?filename=Metody%20usuwania%20jonow.pdf

8z17



Wojewddzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2022/2023. Etap III - wojewodzki

Zbadano prébke wody i stwierdzono, ze zawiera niewielka ilo$§¢ jonéw kadmu(Il). Korzystajac
z ponizszego fragmentu tablicy rozpuszczalnoSci ustal i zapisz wzér sumaryczny soli potasowej,

ktérego roztworu nalezy dodac, aby catkowicie usuna¢ jony kadmu(Il) z badanej probki wody.

Substancja dobrze rozpuszczalna

Substancja dobrze rozpuszczalna

Substancja praktycznie
Substancja dobrze rozpuszczalna nierozpuszczalna, straca si¢ z
rozcienczonych roztworéw

Substancja o niewielkiej
Substancja dobrze rozpuszczalna rozpuszczalnosci, straca si¢ przy
odpowiednio duzym stgzeniu roztworu

Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk , Tablice chemiczne”, Gdarisk 2015

Wz6ér sumaryczny soli:

Zapisz rownanie reakcji (w formie jonowej skroconej) usuwania jonéw kadmu(Il) za pomoca

wybranej soli.

ROWNANIE 1€aKCTI: ...t

Po zbadaniu 50 cm? wody pobranej z rzeki stwierdzono, ze znajduje si¢ w niej 0,0001 g jonoéw
Cd?*. Okre$l, czy woda pobrana z rzeki nadaje si¢ do picia. Odpowiedz uzasadnij

odpowiednimi obliczeniami.

Obliczenia:

Odpowiedz: | i
9z17




Wojewddzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2022/2023. Etap III - wojewodzki

Oblicz stezenie procentowe i molowe kwasu chlorowodorowego otrzymanego w wyniku
rozpuszczenia 33,7 dm3 chlorowodoru (odmierzonego w warunkach normalnych) w 495 g wody.

Gestos¢ otrzymanego roztworu wynosi 1,05 g - cm-3. Mc1= 35,5 g - mol'!

Obliczenia:

Odpowiedz:

Dane sg wzory pigciu zwigzkow organicznych:
HCOOCsHy CsHs C3Hs(OH); CsHi2 HCOOH
Dopasuj podane zwiagzki do odpowiednich opisow. Uzupetnij tabelg, tak aby uzyskaé informacje

prawdziwe.

Reaguje z wodorotlenkiem sodu.

Ulega reakciji polimeryzacji.

Ciecz, o przyjemnym owocowym zapachu, stabo rozpuszczalna w
wodzie.

Oleista ciecz, o stodkim smaku, reaguje z wodorotlenkiem miedzi(ll).
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2022/2023. Etap III - wojewodzki

Zadanie 10. (0 - 10 pkt.)

W kazdym z podpunktow I. — X. wskaz jedna prawidlowa odpowiedz (zaznacz A, B, C lub D).

I. Zasadowy odczyn roztworu posiada sol:

A. ZnCl,

B. (CHsCOO):Pb

C. CisH3:COONa

D. NH4Cl

II. Przeprowadzono doswiadczenie przedstawione schematycznym rysunkiem:
tlenek potasu metanol chlorek baru tlenek krzemu(IV)

1 2 3 4

woda woda woda woda

Podaj numer probowki, w ktorej, bez wzgledu na ilo§¢ dodanej substancji, nie mozna
otrzymac roztworu wlasciwego:

A1

B. 2

C. 3

D. 4

II1. Do 150 g wody dodano 15 g tlenku potasu. Ile wynosi stezenie procentowe otrzymanego
roztworu?

9,1%

10,0%

10,8%

11,9%

o 0w >

)
<

. Stosunek masowy azotu do tlenu w pewnym tlenku azotu wynosi 7:12. Wzér sumaryczny
(empiryczny) tego tlenku ma postaé:

N20s

NO2

N203

N20

o 0w »
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2022/2023. Etap III - wojewodzki

V. Przedstawiono cztery rownania reakcji chemicznych:
1. NaCl + AgNO3; —> NaNOs + AgCl
2.7Zn + CuSO4 —>ZnS0O4 + Cu
3. 2FeCl3 + HoS — 2FeCl + S + 2HCI
4. Na;O + H,O —> 2NaOH
Wskaz odpowiedz, w ktorej poprawnie wskazano reakcje utleniania-redukcji:
A 114
B. 112
C. 2i3
D. 3i4

VI. Ktére z podanych czasteczek sa homologami?

A. B.

CH3-CHz-CH2-CH3 CH>=CH-CH>-CHs3

C. D.

CH3-CH-CH;3 CH;3-CH»-CH>-CH»-CHj3
1
CH;

. A1B

A

B. BiC
C. AiC

D. AiD

VII. W wyniku reakcji estryfikacji CH;COOH i C3;H7OH mozna otrzymac ester o nazwie:
A. Propionian etylu

B. Octan propylu

C. Octan etylu
D

. Propionian propylu
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2022/2023. Etap III - wojewodzki

VIII. Co zaobserwujesz po dodaniu wodnego roztworu kwasu chlorowodorowego do wodnego

o 0w »

o
s

»x U 0w >

o 0w »

roztworu weglanu sodu?
Wydzielajacy si¢ gaz

Zmiang zabarwienia roztworu
Wytracajacy si¢ osad

Brak objawow reakcji

. Atom pierwiastka X posiada tyle elektronéw, ile nukleonéw zawiera atom .S.

Pierwiastkiem X jest:

Tlen

Wegiel

German

Chrom

W Kktorej grupie znajduja si¢ pierwiastki, ktérych maksymalna warto$ciowos¢ wzgledem
tlenu i wodoru (w tlenkach i wodorkach) jest taka sama?

Czternastej

Pietnastej

Szesnastej

Siedemnaste;j
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2022/2023. Etap III - wojewodzki

Brudnopis

(nie podlega ocenie)
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2022/2023. Etap III - wojewodzki

Brudnopis

(nie podlega ocenie)
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2022/2023. Etap III - wojewodzki

Tablica rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw w wodzie

Q
1

=]
=

Z
S

CH;COO~

w
v

w

S
v

w
e
v

o
S
TD

Si0s

ol
=
TD

E
]

=
=

Na*

K+

x|~

NH,*

= ||| -

= |~

Cu”

FAVSE-A

Ag'

I

a+

B a2+

Zn™*

Z|RH R ZZ= ==
S|Z|Z (R Z|Z = |=~|"

Z|\z|z|Zz|Z||

AP

Sn**

Pb2+

Mn2+

Z\|Z|Z2|Z|8|Z21|R|Z2Z|7 ==~

F e2+

RRZ|R R R R R Z| I

RARRRAR R R RR R ER

Z|Z|Z| |

Z\|\Z|Z| |

Fe**

RIAR=HR R R RRNAZ R Z R

RIARARERRRRRRZR ===

RN AR R ARRRRRNARR R AR

R

Z|\Z|Z|Z|Z||

RIRRZIRBR R R ZHB RS R =R

Z|\Z\Z|Z|Z2|Z2\Z|Z2|Z2|Z|Z|Z)|

N

Z\|\Z|Z|\Z|\Z2|Z|\Z|Z|Z|Z|Z|Z|® |~ |~

zZ|Z|Z|Z|z|Zz|Z|= (5 |Z| |

R- substancja rozpuszczalna; T- substancja trudno rozpuszczalna (straca sig ze stgz. roztworow); N- substancja
nierozpuszczalna; — oznacza, ze dana substancja albo rozklada si¢ w wodzie, albo nie zostala otrzymana

Zrédlo: W. Mizerski, Tablice Chemiczne, Adamantan, 2004
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